（PIVAS）工作随笔2008年12月
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姜媛媛
转眼间进科室已经两月余。如果说初入科室时是对美好的向往与追寻，那么这两个月则是现实对自己的回答。
起初总认为做好这一份工作很简单。可日复一日都发现百密还会有一疏。我想或许是自己对自己的要求还不是很严格或是自己求了速度而忽略了质量。功效应是速度与准确性的统一。我很惭愧在用实际行动想将这两者结合却还有漏洞。
自从新生儿死亡事件发生以来，我想了许多，最后的结论是无论自己曾经的疏忽是因为什么，在以后的工作中决然不能有类似的事情发生。刚步入工作，这一堂课上的很深刻。他让我看到医疗事故的发生不仅是因为技术和资金，更重要的原因还有责任，尤其是对自己现在所处的职位。每天面临的是上千袋的成品液体送入病区直接输入患者体内。中间的每一个环节都不能有疏忽，新生儿事件是一个惨痛的教训。我也深切地体会到一份工作，一份责任的重大。
在今后的工作中，我将会更加严格的要求自己，做好点滴工作，将自己的本职工作达到速度与质量的统一，尽所能完善自我！
                                                    

周玉姣
金秋十月，在这美好的日子里，不知不觉在医院已经工作3个多月了。前不久，我们医院发生了让社会、让人类、让我们同仁震惊不已的事件。那就是关于几名新生儿死亡事件。
说起这件事情，真让人感到心痛。是我认识到作为一名医护人员的重大责任。也许会因为我们工作中的一点小疏忽，会给患者带来很多的伤害，不仅是身体上、心理上、物质上甚至包括意想不到的生命危险，造成人生悲剧的发生，引发终生遗憾。
事后，卫生厅、院领导各部门通过周密严谨的调查，初步查出是由于院内感染而引发的事故。院内感染，让人震惊，医院应该为病人提供舒适、安心、安全的诊治环境，发生这样的事故不得不让所有的员工深思，院领导为此积极的做出了反应，提出了“规范医疗操作、提高医疗质量”的方针，领导各科室全面的检查工作漏洞，完善工作制度，质量现行，安全第一。
由此而想，我们这些新进科的同志更应该提高执业技术水平的同时，也应提高职业道德的水平，时刻以病人的利益作为工作出发点，在工作中不断积累经验，仔细认真的规范操作，按制度、按流程，加强每个人“慎独”精神，不断地向老师学习他们工作经验，扬长避短，把自己培养成一名合格的护士！
作为一名护士我是自豪的！作为一名一附院的护士，我更应该珍惜这份好工作，为了病人、也为了自己在这良好的工作环境中努力成长，提高自己。 
郎丰华
从上班到现在,都已经快四个月.从陌生到熟悉,再到了解;从笨拙到熟练.这个过程,说简单也很简单,说难确实也相当的难.简单是因为这份工作没有什么技巧性,难是因为我们却因简单而经常出错.俗话说"细节决定成败".对我们来说就是这样的.

 分签,要眼明手快;贴签,要准确精美;核对,要细心认真;加药,要有责任,有头有尾;送药,要及时速度,这五个环节是紧紧相扣,缺一不可的.假如分签的分错了,而贴签,核对,加药时都没发现.送药时也不注意,直接送到病房,亦或是直接给病人静脉滴入,那造成的后果是无法言预的.病人本身就遭受病魔的折磨,却又由这些直接或间接因素对其造成伤害或死亡,首先自己推脱不了法律责任,或许永远都要受到良心的谴责,这种心灵的折磨,是谁都无法接受的.在临床,这样的例子数不胜数,虽然我们不接触病人,但药物治疗至关重要,生命息息相关,我们的责任重于泰山.

人是感情动物.生活的不如意,工作的压力.朋友之间闹别扭,被小偷袭击等等.任何一件小事都会影响我们的情绪.没有谁能够躲避,可是工作时,这种影响的情绪却万万要不得,因为它不仅会害自己,还会害别人.害到自己也许是小事.可是害到别人也许会使你终生后悔.

 从事我们的职业--护士,应该具备多种综合素质,我们要本着对自己负责,对别人负责的态度,用积极,乐观,活力,微笑来服务于每一位患者;用爱心,耐心,同情心来服务于每一位患者;用细心,智慧来服务于每一位患者.

从事我们这样的职业--静配室的护士,虽然不与临床,不与患者直接打交道,但是我们服务于临床,依然要对自己,对别人负责,用细心,用耐心,用充满活力的工作激情,来做好手里的每一件事,在平凡的岗位做出不平凡的事.

马雪静
不知不觉，进pivas已经有两个多月了，现在对科室的规章制度以及各项要求已基本掌握，对各类药的剂量及作用也略知一二。工作期间，或大或小的错误也犯了不少，虽然挨了批评，但能从错误中总结自己的不足，吸取经验教训，也算是一种学习的方式吧！不过，同样的错误不能犯两次。同时，在工作中，从各位老师的身上也学到了很多优点，两个多月了，在pivas，自己或多或少也有点感受！
第一，工作过程中，必须要有诚恳的工作态度，不迟到早退，对待任何工作都要兢兢业业，全力以赴。
第二，工作过程中一定要认认真真，尽量避免差错的发生，无论是分签，帖签还是加药，一定要一心一意，对于姓名（尤其是三升袋）病区，时间，溶媒，药名，浓度，剂量，必须认真核对。  

第三，按各种规章制度来完善自己的操作，哪怕速度慢点，但一定要保证所配液体的质量，这不单单是对病人负责，也是对自己负责，每一个签章，就意味着要负一份责。
第四，严格执行无菌操作原则，有时只因自己未洗手或未消毒而带来一些本可避免的问题。
第五，做好自己的工作，一袋成品，在pivas需经过贴签，摆药，核对，加药，再核对五道工序才能完成，听起来似乎很严谨，但出错并不是没有，但如果自己能做好自己的事，错误是可以用零来衡量！
以上所说我自己并非全能做到，但我会尽量努力去做，从实践中学习，从学习中不断完善自己！

张   纹
“PIVAS”这个新名词对许多人来说也许就是个陌生的代名词，对于3个月前的我也同样的不知道它的意义，但是就在3个月前我进入了这个大家族，真的是很庞大的一个家族，我们的科室总共加起来有一百多人。而对于我们“PIVAS”来说有将近50多人，当然那里面包括了药学的和我们护理的。
  “PIVAS“-----静配中心这个在西北有着一定影响力的科室而如今我已成为其中的一员，倍感骄傲，每当看到外面的人来我们这里参观，我真的很庆幸我是这里的一员，看到他们学习和理解我们的工作，把我们的科室发扬出去真的有着许许多多的自豪，但是也是在前几天医院的新生儿事件给医院的上上下下带来了一定的影响，可是比较庆幸的是我们没有接那个科室的液体否则我们也会有推脱不了的责任，就此医院的里里外外开始了很严密的自查自纠，而我们科室也不例外，各种各样的学习和改进使得我们科室有了一个很全面的改观，疏忽和错误的不断减少和工作上的进步确实给我们每个人不断的鼓励，因为我们的错误有可能直接威胁着患者的生命，所以更不容许我们有着任何一点马乎，整个人乱乱的。可是进到这里以后，我告诉自己不可以在这样了，要变的更有责任感，更有爱心，要那些从我手上配置的液体绝对是“NO  Problem”。这样才对的起我的工作和那些教我的老师们，以前觉得年轻人嘛肯定手脚比较快，可是通过了解才知道，那些有资质的老师也许他们年龄有些偏大，但是他们一点也不输给我们，是他们的工作经验和对工作的热忱告诉我，让我也学到了很多知识。那是以前在学校学不到的，我珍惜这个学习环境也珍惜在这里学到的一切，我觉得我们每个人都把这里当成自己的家去经营去爱惜，那这里的工作气氛一定也充满了爱，我也相信只要有爱，有责任的地方，才会让别人觉得安全可以信赖，所以我也会努力学习，早日成为这个大家庭里一位有用的人，希望大家都会工作的很愉快！！！
 陈   婷
三个月的时间弹指一挥就毫无声息的流逝了，就在需要回头总结之际才猛然意识到日子的匆匆.三个多月的工作，从陌生到熟悉，对科室有了自己的认识，对自己从事的岗位有了太多的感受.也更加认识到本科室工作的每一个细节都应该毫无差错与万无一失.

这里的老师很平易近人，我很感激你们，是你们的关心和鼓励，使我人生当中最初的工作有了一个顺利和有意义的开端.静配中心不仅是一个让我感到亲切的科室，亦是一个非常忙碌且节奏紧张的地方.

在日常工作当中，我感觉到我们科室在医院是一个相对年轻与比较特殊的科室.她的目标和任务是凭老师们丰富的医学和药学知识为背景以长期的工作经验为临床用药提供专业服务，以进一步提高医院的合理用药水平，以最大限度地造福患者，回馈社会，为医院创造更高的效益,促成医院社会价值和自我利益的双赢. 在科室的整体氛围当中，我感觉到科室有着浓厚的学习氛围,每一个人都在大环境的带动下和自我约束下尽力做好本职工作,医院的效益也因此有很强劲的上升趋势,而这样的一种氛围,又时时感染着初入职场的我,催人奋进.从休息室、核对室、配置室、到处都充满着积极向上的气氛，分签、贴签、核对入仓、配置等等，每个人都聚精会神，努力使得不让任何一个环节出现问题。
作为初来一附院工作的职工和作为工作在人类健康事业一线的药物配置人员，尤其是在静配中心温暖的家庭里面，这些都是自己真实的体会和感受，我定将努力工作学习，积极上进，为医院做更多的事,有更多的收获.

邵姗姗
时间如梭，弹指一挥三个月转瞬即逝，停下脚步，
自己已经来PIVAS三个月了，回头望望在这三个月每一天工作中，不管是从基本操作，消毒过程，配置步骤，还是清理环境，各位领导，老师都给我作了个好榜样，我也懂得学会了不少知识及实践技能。
PLVAS是药剂科的一个分支，静脉输液集中于10万级洁净仓内配置，科室由护理和药学两部分组成，共同协作，分工每天将液体安全，准确及时送给临床“，把时间还给护士，把护士还给病人”。
当然PLVAS毕竟是个新型科室，还有好多东西不够完善，我们也在日常工作中不断发现，总结问题并及时改正问题，并能提出好的建议和方法，对于我自身的问题比如：急噪，粗心，知识系统不完善，我也都在慢慢改善，不断学习，充实自己，提高自己的综合素质，在这良好的大氛围中，我相信我会进步。
我相信有好的领导作指导，药护一家人，团结一心共同进步，PLVAS的明天会更好！
 
                        惠云芳

真是所谓的“光阴似箭”啊，一转眼我都来到PIVAS有半年之余。半年的光阴对每一个人的意义都不同，有的人觉得漫长，有的人觉得短暂，有的人过得平淡，有的人却过得充实。而这半年，对我这么一个刚离开校门不久就被分配到一个和以前工作、学习都截然不同的部门而言，却有着茫然、失望，紧张、，和兴奋。

刚来到PIVAS的时候，总有种很茫然的感觉，对于科室的工作处于一种比较陌生的状态，也对于自己在这样的新环境中能够做的事还没有一种成型的概念，以前的工作和学习都是在临床上以面对病人为主和医生一起合作的常规护理工作，可到PIVAS的时候脑袋里的一切思路都被打乱了，我们面对的只是一大堆的药品，把临床护士工作中最简单的事——加药，在这里却成了我们每天唯一的工作。失望，埋怨怎么会被分到这样一个科室，在这里除了加药就是加药，我才从学校毕业不久，以前实习和短暂的工作期间并没有学习到太多的东西，医学护理专业本就是个需要不断学习新知识的专业，可在这里我们除了加药好像什么都学习不到……
匆忙，日子就犹如流星般一闪而过，由当初开始觉得日子漫长而难过，到深入去实践，体会。在不知不觉中我开始喜欢上了我这份“与众不同”的工作….

“医生开方→电脑处方信息传递→药师审核→医嘱（处方）打印标签→贴签排药→核对→配置→成品核对、包装→分区传送到病区→病区护士接收→护士核对→给药这才是我们工作的整个操作流程，在我真正认识到PIVAS工作的重要性后，不免的开始紧张起来，我们每天要负责全医院所有病人的用药，工作中细节的要求更是严格，一般临床护士大都只是对自己病区病人所用药品比较了解，可我们必须得掌握全院所有静脉用药的知识。自己能不能胜任这一工作？万一出错怎么办，问题的不断涌来，令自己心慌慌不知如何是好。庆幸的是，在我们老师细心指导的带领下，我们一起学习各种药品的说明书，短短的半年时间中，我基本上已经掌握了临床所有静脉用药的配制方法，而却为了保证临床病人能在第一时间用上药，我加药技巧也是大大提升。

半年时间过去了，我现在已经可以单独操作完成工作。也不知道从什么时候开始我庆幸能够成为PIVAS的一员，与PIVAS共同成长。我知道，前进的道路总是有坎坷有与崎岖，需要学习的东西还很多，但是我更相信，平凡的工作，平凡的语言，平凡的举动，这就是我们的工作，也恰恰是这些平凡的事情，成就着生命的辉煌。
魏   玮
我工作了，是真的属于上班族了从一个实习生到一个领着工资不用靠父母养活的人。这个过程让我尝到了很多酸甜苦辣的滋味，但这个结果是让我快乐的，我为我这半年来的努力付出而感到高兴。
时间真的过得很快，我来到这已经半年了，这半年让我学到了很多东西，明白了很多事理，懂得了很多道理，让我成长了。刚开始来到这个很陌生的地方，我很不适应，对这里的流程更是不熟悉，不过，带教老师都很耐心的教导我，让我渐渐了解熟悉了这个刚成立不久的新科室。这里是我以前从未接触过的，所以 ，我必须很细心并很认真的做好每一项工作。虽然我们不直接接触病人，但是这也不容许我们有一点马虎，经我们调配好的液体必须是要让病人放心，安全的用药。在这个岗位上我必须要有责任感。一开始，我配置液体的速度很慢，看着周围老师加药的速度，我很着急，事后，老师耐心的对我讲，只想着速度快是不对的，重要的是要有质量，速度是可以慢慢练的。但必须细心，耐心的查对好每一项，确保从自己手中配置的液体质量。我不断努力，虚心的听讲，不懂就问，时间久了，我从配置一些简单易懂的液体到现在已经熟悉了一些溶媒与药物的相溶性及静脉药物常用剂量的范围。也从我这里，避免了一些配伍禁忌。也因为有了药剂老师的配合，使得我们整个环节更加顺畅。到现在，我可以在老师的指导下，很好的完成各个班次的工作，我希望通过自己的努力，得到大家的认可。
我，只是一名很微不足道的护士，但是，我的工作却是很神圣的，我会在自己的岗位上，对自己负责，对这份工作负责。做好自己的本职工作，为药剂科这个大家庭贡献出自己的一份力量。
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